

# La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## NUEVAS JORNADAS VICTORIOSAS

# Ayer tarde, las heroicas fuerzas republicanas conquistaron Alcaracejos y Villanueva del Duque

La brillante ofensiva del Ejército popular en el frente de Córdoba, con el intenso y eficaz apoyo de la Aviación leal, culminó en la derrota de las tropas fascistas, que perdieron numerosos prisioneros y abandonaron cuantioso material de guerra

El destructor "José Luis Díez" combate con dos mercantes armados, a los que escoltaba el "España", causándoles averías.—La Aviación republicana destruyó la fábrica enemiga de explosivos de Sabiñánigo

### UN RESTO DE DIGNIDAD

## Estimulemos el complot contra los ex generales traidores

No es la primera vez que se descubre un complot contra los ex generales facciosos, traidores a su propia patria. Como tal complot no nos interesa, pero sí como sintoma elocuente de que entre los militares amarrados a la causa rebelde hay algunos que sienten la virtud patriótica y se rebelan contra la invasión extranjera y contra los que facilitaron a ésta el camino. La información telegráfica dice que entre los organizadores del complot figuran bastantes oficiales del ejército rebelde. A través de las circunstancias, de todas las circunstancias, y la primera, naturalmente, la ideológica, nos imaginamos la postura de unos españoles que, al darse cuenta de su profundo error, e incluso de su abominable delito, tratan de reconstituir y modificar su propia moral y de rectificar su conducta anterior, infligiendo el castigo adecuado a los causantes de su desgracia. Se trata, por lo visto, de unos oficiales a quienes no les cautiva el espejismo de unas conquistas hechas a base de traiciones y de asesinatos de españoles honrados. Acaso hayan sentido la repugnancia de prolongar una guerra de invasión extranjera que está segando la flor de la juventud española de todos los campos y que es una deshonra para los militares sublevados que luchan al lado de los ejércitos extranjeros bajo las órdenes de generales y jefes exóticos. Si son éstos los motivos que han impulsado a los oficiales españoles que han dirigido el complot, dedicamos el reconocimiento debido a sus restos de dignidad, que han pagado con la vida. Han lavado su propia culpa, y quedan rehabilitados por la colectividad. Fueron víctimas de la usurpación que de sus sentimientos patrióticos hicieron los traidores a sueldo del fascismo internacional. Puede argüirse que bien pudieron no haberse sublevado y sacrificar la vida, que ahora han entregado en aras de la justicia, la justicia, cuya sentencia, en esta ocasión honrosa, han empezado por aplicarse a sí mismos; pero en el error ciego, la verdad trata de revelarse, y a veces no llega a tiempo para evitar una desgracia histórica.

Tenemos la convicción de que como esos militares españoles organizadores del complot contra los ex generales vendidos a Mussolini y a Hitler hay muchos que esperan la ocasión de rebelarse contra sus tiranos. Son militares que han visto truncada su carrera en esclavitud y servidumbre. Desde luego, son culpables de haber cometido sus sentimientos naturales a ese clan militarista que hace autómatas subalternos de los hombres. Sin embargo, el hecho de haberse rebelado contra el matonismo y la maza del fascismo internacional les libra de la clasificación de traidores a la patria, de ese su primer movimiento erróneo. No han querido soportar la esclavitud y han querido rectificar su condición de siervos, y aunque el hecho no altera lo fundamental de su actitud, han encontrado el camino de su redención ante el inexorable juicio crítico de la Historia.

Esperamos que el ejemplo de esos hombres, en quienes exista un resto de dignidad, se extienda y sea fructífero; que la verdadera noción del deber se despierte en el corazón y en la inteligencia de los que aman a España sobre todas las cosas, librando al Mundo de seres tan execrables como Franco, Mola, Quelpo y demás asesinos. Habrá para ellos una ley moral que les exima de la responsabilidad de haber organizado un complot, que es de todos modos el único procedimiento de los que viven aplastados por la fuerza de la bestia negra del autoritarismo. El error corregido es siempre perdonable. La rebeldía contra los destructores de España, proceda de donde proceda, tendrá siempre un lugar preeminente en la Historia.

### Impresión de la jornada

Volveremos nuevamente sobre el tema de la tranquilidad en todos los frentes madrileños, incluido el de Guadalajara, en donde después de un pequeño avance por el ala izquierda para rectificar nuestra línea, no se ha producido ningún movimiento que debamos reseñar. La nota del día la ha dado el "raído" de la flota republicana, que, saliendo de sus bases, ha bombardeado Melilla, Málaga, Motril y la costa balear, sin encontrar enemigo. Las agresiones que de continuo

venía sufriendo el litoral levantino contarán, seguramente, desde ahora, con un grave inconveniente: la actuación de nuestra escuadra, que, calladamente, ha venido prestando grandes servicios a la causa del pueblo, protegiendo a los barcos cargados de material, que han llegado, todos, a los puertos españoles leales. Los barcos piratas han danzado a su antojo, protegidos y ayudados por los cruceros italoalemanes. La decoración ha cambiado. Los bravos marinos republicanos

colaborarán, nos figuramos, con las escuadras inglesa y francesa para hacer, y bien efectiva, la no intervención de los países fascistas. Y pensamos—como apunta algún diario local—que no estaría de más que cualquier barco cargado de «voluntarios italianos o alemanes» y de material de guerra fuera apresado por nuestros destructores como una prueba más que añadir al «dossier» que nuestro ministro de Estado tiene presentado a la Sociedad de Naciones, demostración clara y evidente de la injerencia de Hitler y Mussolini en los asuntos de España.

### EL «ESPAÑA» AVERIADO?

## El destructor leal "José Luis Díez" hace huir al buque faccioso "España"

Santander, 31 (una madrugada). Esta mañana atracó en el puerto el destructor de la Armada republicana "José Luis Díez". Cuando se hallaba a la altura de la costa de Santander dió vista al buque pirata "España", con el cual entabló combate. El "España", a los primeros cañonazos, viró rápidamente mar adentro. Se cree que iba tocado por alguno de los proyectiles de nuestro destructor. Después de la fuga del "España", el "José Luis Díez" atracó en el puerto, sin novedad.

### EL COMLOT DE LA ZONA REBELDE

## Han sido fusilados más de un centenar de oficiales y soldados

Gibraltar, 30.—Hoy han llegado a Gibraltar numerosas personas de nacionalidad británica, procedentes de Tánger, las cuales han facilitado informes acerca del complot

contra los facciosos que se había formado en Tetuán, y que ha sido descubierto recientemente.

Según sus declaraciones, el complot, solamente en Tetuán, abarcaba más de 1.000 personas, habiendo sido descubierto por el servicio de espionaje alemán.

Las autoridades facciosas fusilaron más de un centenar de oficiales y soldados españoles, la mayoría pertenecientes al arma de Aviación.

Parece que fueron denunciados por un cocinero árabe.

### INFORMES OFICIALES

## En los frentes de Guadalajara los reconocimientos ofensivos de las tropas republicanas, realizados sin resistencia alguna, demuestran que el enemigo no se ha repuesto de sus recientes derrotas

Parte de guerra radiado a las veintidós horas de ayer:

«Frente del Centro.—Guadalajara.—En este sector ha habido duelos de artillería en el día de hoy. Nuestros cañones, con certero tiro, han conseguido desmontar varias piezas de la artillería enemiga.

En el flanco derecho de este sector nuestros soldados efectuaron un interesante reconocimiento, sin ser hostilizados por las tropas facciosas, lo que prueba el quebranto moral y material que han

(Continúa en la página 2.)

## RETAGUARDIA

Con pesar discurríamos ayer sobre los motivos de la crisis de la Generalidad, apoyándonos en el testimonio de su honorable presidente. Hemos de referirnos hoy a otra nota de la Delegación de Euzkadi en Valencia. Y hoy, como ayer—y quién sabe si mañana—, podemos escribir sobre temas repetidamente tratados por la Prensa y Directivas de las organizaciones sindicales—últimamente por el Buró político del Comité central del Partido Comunista—. En todas estas manifestaciones, diversas en la forma, existe un contenido esencial idéntico: un contenido de queja y repulsa contra la indisciplina.

Es de observar que en nada juega en estos episodios la vanguardia. Entre los que se batan conjuntamente, ni se advierten discrepancias ni desobediencias. A todos ilumina con igual intensidad el sentido de sacrificio. Rindieron las banderas partidistas en el ara de la fraternidad. Las plegaron hasta luego, acordándose únicamente del enemigo que está al otro lado, contra el que hay que ir y al que hay que vencer. Pudo algún día llegar a las trincheras la emulación política; pero la necesidad de hacer la guerra, el supremo interés común y el imperio de los deberes primordiales nacidos del honor y de la defensa de la libertad disipó las pasajeras nubes. Y en las líneas de fuego nadie se acuerda de ideologías que separan, sino del peligro común que une. En la vanguardia, pues, no se percibe la indisciplina, o la confusión, o el choque de poderes, y aún queda sensatez para condenar todo eso, como ha ocurrido ahora en los frentes de Euzkadi.

Es en la retaguardia, en que el sacrificio es menos intenso, donde se da ocasión a la queja y la repulsa impregnadas en la nota del presidente de la Generalidad, en la de la Delegación vasca y en las manifestaciones de la Prensa y Directivas de las organizaciones sindicales. Es en la retaguardia donde se habla de milicianos ful, de abusos de Comités, de actos contrarios al régimen, de incontrolados, de discolos, de discórdias. Por lo visto, sirven de poco las órdenes que emanan de las entidades dirigentes y los consejos que prodigan autorizados oradores en los comicios y los mítines. El mal sigue su curso y la llaga permanece viva. No nos explicamos bien lo que ocurre.

Sólo puede obedecer a una tolerancia, hija del temor a emplear el bisturí, o a una dejación que en su continuidad crea, más que negligentes, cómplices. No queremos acibarar nuestras palabras—articuladas simplemente por la buena voluntad exenta de hostilidad—, y por esto nos concretamos a recoger el hecho y lamentarlo, ni siquiera con la pretensión de su eficacia, pues adonde no llegue la del consejo o la censura autorizados, no habremos de alcanzar eco nosotros. Mas equivaldría a desertar del deber, como amantes del Frente Popular y actores en la contienda bélica, si callásemos que cuanto tenga sabor de indisciplina no puede sernos indiferente, y, por tanto, reclama de nuestra parte acendrado estímulo para que resueltamente se desarraigie el mal.

Resueltamente, es decir, enérgica y rápidamente; no porque abriguemos temor, en ningún caso, de que la orientación de la victoria alboreante se desvía, sino porque se la puede entorpecer y retardar; no porque la elevada moral de los combatientes se eclipse, pues está sólidamente cimentada, sino por huir de cuanto pudiera debilitarla. El mal no es de ahora mismo; viene acusándose con reiteración. Y es ya momento de cauterizar la herida. Es decir, de imponer su autoridad los obligados a hacerlo o de confesar que se carece de ella, para acudir a quienes la tengan y sepan emplearla.

Lo que no cabe es que, con mengua del provecho común, y mientras tantos miles de hombres sometidos al mando único y a los rigores de la disciplina militar están a diario sufriendo penalidades y ofreciendo el sacrificio de la vida, se den a sus espaldas espectáculos deshonorosos, mucho más sabiendo, como se sabe, al parecer, el modo de evitarlos. Resultaría insensato aplicar todo el celo y energía a aniquilar la quinta columna, como con acierto digno de elogio se viene haciendo, sin extirpar sus derivaciones, que, socapa de afección al régimen, se filtran y actúan en las filas leales para más fácil y eficazmente combatirlos. No son sólo y los peores enemigos los que estuvieron siempre lejos del Frente Popular.

### ¡LO QUE HACEN LOS AÑOS!, por Blas



John Bull.—¡No soy el mismo!... ¡Quién me ha visto y quien me ve!...

Visado por la censura





EL GOBIERNO, EN VALENCIA

El presidente del Consejo visitó el puerto de Sagunto

Largo Caballero, en Sagunto  
Valencia, 30.—El presidente del Consejo y ministro de la Guerra ha visitado el puerto de Sagunto. Cuando el vecindario advirtió la presencia del camarada Largo Caballero, le hizo objeto de una cariñosa ovación.

Informan al jefe del Gobierno de la situación de los frentes de Asturias y Córdoba

Han visitado al jefe del Gobierno el diputado socialista Amador Fernández y el coronel jefe de las fuerzas que operan en el sector de Córdoba.

Diposiciones oficiales

La «Gaceta de la República» publica una orden de Hacienda en la que se dispone que quede desvinculada de la Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos la adquisición de labores en rama y de las elaboradas en el Extranjero que se obtengan por compra en firme.

La Dirección general del Timbre será el centro competente para la adquisición de tabaco que haya de realizarse en el Extranjero. Para toda adquisición de tabaco cuyo importe sea superior a 150.000 pesetas, el acuerdo de la Dirección general del Timbre necesitará la previa autorización del ministro de Hacienda.

Orden de Marina y Aire nombrando jefe de servicio en el Estado Mayor de la Flota republicana al capitán de corbeta D. José Núñez Rodríguez.

«Adelante» contesta a «Frente Rojo»  
«Adelante» contesta a «Frente Rojo» respecto a la estancia en Madrid del ministro de Instrucción pública, diciendo que la misión que el Consejo le confirió para realizarla en la unión del ministro de Obras públicas la realizó ya, y si en la actualidad está allí no es en misión especial.

El mismo periódico comenta un artículo del mismo diario, y dice: «Repetimos, una vez más, que nadie ataca al Partido Comunista; nosotros, por lo menos, no podríamos jamás hacerlo. No tenemos interés alguno ni siquiera en dirigirla el menor amago de ataque que pueda proyectar sombras en nuestras perfectas relaciones.

Podemos desmentir: que haya sido destituido el jefe de los servicios del Centro. Conveniría que se le preguntara al propio interesado.

En cuanto a los cambios de comisario, no debe desconocer «Frente Rojo» que este asunto compete a la disciplina del Comisariado general, en donde el Partido Comunista tiene, por cierto, como representante, a alguno de sus hombres más relevantes y destacados.»

La Zona primera del Sindicato Ferroviario entrega al jefe del Gobierno 600.000 pesetas

Esta mañana estuvieron en la Presidencia del Consejo el camarada Molinero y varios obreros de la Zona primera del Sindicato Ferroviario, quienes hicieron entrega a Largo Caballero de 600.000 pesetas para que sean destinadas a necesidades de guerra.

Esta cantidad ha sido recaudada por los trabajadores madrileños del «Metro» en jornadas extraordinarias.

El jefe del Gobierno agradeció la entrega, rogando a los visitantes que testimoniasen su agradecimiento a los obreros madrileños.

Importantes donativos de Sindicatos madrileños

El subsecretario de la Presidencia, Rodolfo Llopis, dijo a los periodistas que también había recibido 100.000 pesetas del Sindicato de Artes Blancas de Madrid, y 30.000 de la dependencia mercantil de la capital de la República.

Aparece un «hidro» faccioso, que huuye sin causar daños

A las doce de hoy apareció sobre el poblado marítimo un «hidro» faccioso. Funcionaron las defensas antiaéreas, y el «hidro» negro se adentró en el mar.

El ministro de Industria regresa de la zona minera de Murcia

Ha regresado de su viaje a la zona minera de Cartagena, La Unión, Mazarrón y Hellen el ministro de Industria, Juan Peyró.

Visita de delegados franceses socialistas

El secretario del Partido Socialista, Ramón Lamóneda, ha recibido las visitas de los delegados franceses de la Federación Socialista del Sena, Simonet, Kaham, Michel-Colliere y Weil-Suriel. Todos ellos marcharán mañana a Madrid para visitar los frentes y conocer de cerca la heroica resistencia de la población madrileña.

sidente de las Cortes en su viaje a París.

El abastecimiento de Madrid y Guadalajara

Hay se ha reunido la Comisión nacional de Abastecimientos, presidida por el director general de Comercio interior, habiéndose tomado acuerdos conducentes a regular e intensificar el abastecimiento de las poblaciones civiles de Madrid, Guadalajara y otras. Se acordó también gestionar la regularización del transporte a las mencionadas provincias.

Los fascistas sevillanos no quieren exhibir el uniforme

Se tienen noticias de que en Sevilla se ha colocado este anuncio oficial:

«Jefatura provincial de Sevilla de F. E.—Se acuerda que todos los camaradas vistan el uniforme diariamente, sobre todo en las horas de paseo y días festivos. Todo aquél que perteneciendo a F. E. y su trabajo no le permita durante el día el vestir el uniforme, usará la camisa el tiempo que dure aquél.

Sevilla, 17 de Marzo de 1937.—

EL GOBIERNO DE EUZKADI

Llegan doscientas mujeres expulsadas por los facciosos de San Sebastián

Bilbao, 31 — (una treinta madrugada).—Esta mañana fundó en el puerto de Bermeo una embarcación conduciendo 200 mujeres expulsadas por los facciosos de San Sebastián. Acudió a Bermeo un funcionario de Gobernación, que se hizo cargo de las evacuadas forzadas, atendiéndolas con toda solicitud. Estas mujeres dicen que a los facciosos lo que les interesa es retener a los hombres, y como andan escasos de víveres les estorban las mujeres y se apresuran a enviar a nuestra zona a las que tienen el menor parentesco o amistad con alguna persona de la zona republicana. Así se explica que en esta expedición figuren algunas mujeres de matiz de derecha.

Justicia popular

Ha terminado la vista de la causa contra el ex teniente de la Guardia civil Guillermo Camarero Rojo y varios miembros del extinguido instituto. El veredicto, que constaba de 41 preguntas, fué de culpabilidad. El fiscal solicitó la pena de muerte para el ex teniente Camarero Rojo y penas inferiores para los restantes procesados.

Se ha dictado sentencia condenando a muerte al ex teniente Guillermo Camarero, quince años de reclusión a cinco guardias y doce años a los restantes. Se acordó por unanimidad que no proceda la revisión de la causa. También se acordó denegar la petición de conmutación de la pena de muerte dictada.

Los japoneses condenan a muerte a los comunistas y a sus simpatizantes

Tokio, 30.—El Manchukuo ha celebrado un Consejo de guerra de grandes proporciones. En él han sido condenados a muerte más de 200 funcionarios, profesores y comerciantes.

Se trata de afiliados o simpatizantes del comunismo.

EL PASTEL INTERNACIONAL

«Alemania e Italia están dispuestas a llevar la agresión hasta el final», dice un periódico francés

Paris, 30.—El periódico «Le Jour», en un artículo que publica hoy, considera conveniente el establecimiento de una «entente» naval francoitaliana en el Mediterráneo, ya que la amenaza alemana obliga a conservar en Brest la mayor parte de las fuerzas navales francesas. Agrega que los alemanes se disponen a crear en la Cornués y El Ferrol bases para su Marina, que serían una grave amenaza para el tráfico francés por el Atlántico.

Refiriéndose al conflicto español, el periódico «Le Peuple» dice que todo demuestra que seguirá la agresión, porque Alemania e Italia están resueltas a llevarla hasta el final. Sólo dice—quedan dos disyuntivas: o Francia e Inglaterra recurran a una demostración de fuerza, o dejen hacer, pidiendo simplemente a los agresores que disimulen mejor sus violaciones.

EN EL «OTRO MUNDO»

La limpia ciudad de San Sebastián, sucia como «el último aduar beniuurriaguel»

No lo decimos nosotros... ¡Librenos Dios—el dios de Mussolini, que guía y ampara a sus guerrerros—de calumniar a nadie, aunque sea fascista. Lo dicen ellos: los fascistas. Lo dicen en textos tan expresivos como el siguiente, aparecido en «El Diario Vasco», de San Sebastián, de fecha 15 de Marzo del actual año de gloria antifascista:

«No se hablan dado órdenes prohibiendo que en las aceras frente a los portales se dejen de noche los cubos y cajas de basura? Pues como si no se hubieran dado. Ahí están en muchas calles bastante céntricas, sirviendo de adorno nocturno y perfumador.

Con estos basureros, que, de añadidura, no se tapan, ocurre lo siguiente: los perros y los gatos bohemios o sinvergüenzas trasnochadores que se escapan de casa, en cuanto ven un cubo de esos sospechan que son conservas y escarban hasta dar con el hueso de sus predilecciones, desparraman por la acera mondaduras de palatas, cáscaras de huevo, cenizas, latas de tomate, restos de comida...

El panorama callejero es peor que el último aduar beniuurriaguel, y, francamente, nos parece antiestético y anti-higiénico. Nos parece a nosotros. ¿Y a ustedes qué les parece?»

¡A nosotros!

Pues que son ustedes unos marranos.

Y que la limpieza del fascismo—inmundicia y pestilencia—va siendo ya sólo cuestión de manejar con presteza una pala ancha y una escoba dura...

EL TENIENTE GENERAL DON RICARDO BURGUETE

En Valencia falleció ayer el laureado general, padre de los tres mártires de la causa popular, Ricardo, Luis y Manuel, estos dos últimos asesinados por Queipo de Llano

Valencia, 30.—Esta madrugada, ha ingresado gravemente enfermo en el hospital de la Cruz Roja el general Burguete, que ha fallecido a las tres de la madrugada.

El general Ricardo Burguete residía actualmente en Valencia.

Anoche Burguete se sintió enfermo. El médico de cabecera diagnosticó un coma urémico, y como el estado del enfermo era muy grave, dispuso su traslado a una clínica, y en una ambulancia fué llevado al Hospital de la Cruz Roja. Dada la situación del enfermo, los auxilios de la ciencia fueron ineficaces.

El general de la división, Pedro de la Cerda, al conocer la noticia, visitó al vicepresidente de la Cruz Roja en Valencia, doctor Muñoz Carbonero, para expresar el pésame del Gobierno y de la guarnición de Valencia.

En el Hospital de la Cruz Roja se ha instalado la cámara mortuoria. Han comenzado a llegar coronas, siendo la primera la de la Cruz Roja Española. Hay otras de la Aviación y del ministerio de la Guerra. Del fallecimiento se ha dado cuenta a la familia, que está ausente.

El entierro se verificará mañana.

El ilustre general que falleció ayer en Valencia representaba en el Ejército español el espíritu liberal, la inteligencia y la cultura. Hizo sus primeras armas en la guerra de Melilla de 1893. Más tarde tomó parte en la guerra de Cuba, donde se batió con tal denuedo y heroísmo que fué ascendido a capitán y condecorado con la cruz laureada de San Fernando. En Filipinas sufrió una herida gravísima, y por su ejemplar comportamiento y méritos fué ascendido a comandante. Otra vez en Africa conquistó el empleo de coronel y para el batallón que mandaba—cazadores de Figueras—, la corbeta de San Fernando. De general a teniente general su historia es por todos conocida.

UN «ORSEQUIO»

La cabeza de toro o el espejo de Queipo

En «El Noticiero Sevillano» leemos que días pasados una Comisión de Córdoba, en la que formaba aquel pintoresco ministro de la época de Aniceto I, llamado Pablo Blanco, visitó en Sevilla al animal de Queipo para hacerle entrega, como «orsequio», de la cabeza de un toro, famoso en los anales taurinos, muerto por el Guerra.

El bestia de Queipo, que acogió a sus visitantes entre copas y botellas, como es su costumbre, les largó un discurso de gracias, en el que dijo textualmente, según leemos y reproducimos:

«Aunque yo he nacido en Ponferrada, me siento un andaluz castizo, porque soy, como vosotros, borracho, mujeriego y un poco vago. Como sé que en esta bendita tierra dais categoría de trofeo a una cabeza de toro con cuernos fascistas; es decir, que hacen pupa (Risas y aplausos.), acepto con agradecimiento esta que me traéis, y la voy a colocar en mi despacho. No la pondré sobre mi cabeza; es decir, detrás del sillón en que me siento, porque tengo el retrato de Franco, y si se entran los rojos de que substituyo a uno con otro le van a sacar punta (Risas.); pero la voy a colocar en la pared de enfrente, es decir, delante de mí. Así, alguna vez que tengo que hacer de diplomático, tratando con alemanes, italianos, portugueses y demás, procurando manejar bien el capote, puede ser que ensaye ante esos aflados pitones. (Aplausos y risas.)»

¡Digo!

Esto aparte de que, mirándose de pared a pared y de igual a igual el toro y Franco, ¡qué de cosas se dirán!

Y de que cuando el bestia de Queipo levante la cabeza podrá creer que tiene delante un espejo...

A CONFESION DE PARTE...

Para lo que sirven los billetes fascistas, contado por los fascistas

La carencia de dinero entre los fascistas debe de ser una cosa muy seria. Lo dicen ellos, porque les rebosa, se les sale, se les escapa la angustia en que viven. Lo dicen—quizás porque no les es permitido decirlo de otro modo—hasta en broma, con humorismo quejumbroso y doloroso de desesperados.

Por ejemplo, en «El Diario Vasco», de San Sebastián, correspondiente al 15 de Marzo, aparece este suelto, de un pobre diablo que no tenía suelto:

«Mejor día que la víspera fué el de ayer, porque el aire era más fino. Es la ventaja que tiene el viento: cambia. Nosotros ni tenemos cambios ni quien nos los dé. Somos poseedores de un mínimo billete; ni en el estanco, ni en el café, ni en la peluquería, ni en el tranvía, ni en los Telégrafos hemos conseguido cambiario. En cambio, el viento cambió. Y por la noche refrescó. Nuestro billete no cambia ni de noche. Es de una lealtad que nos conmueve. Lo malo es que, con su terquedad, no nos sirve para nada, porque no hace el mismo servicio que si fuera un billete «marxista, separatista. ¡Señor, Señor! Y acaso habrá algún malvado que acumule duro sobre duro y guarde quince mil duros en plata, mientras nosotros no conseguimos comprar un paquete de setenta y que nos devuelvan veinticuatro pesetas con veinte céntimos.»

Se asegura que el general «camisa negra» Manzini resultó herido en un combate en el frente de Guadalajara

Los traidores españoles se solazan de las derrotas italianas

Valencia, 30.—El periódico «El Mercantil Valenciano» ha recibido un interesante telegrama fechado en Londres del periodista español Ramos Oliveira. Dice que la Prensa inglesa se ocupa extensamente de los complotes descubiertos últimamente en la zona facciosa de España.

El censor de Málaga permitió transmitir la noticia de haber sido fusilados el sábado en Algeciras 30 italianos.

También dice que el comandante Jiménez, jefe militar de La Línea, ha sido destituido. Desde Tánger confirman que 30 oficiales y varios soldados han sido fusilados en el aeródromo de Tetuán por haber participado en un complot contra Franco.

Los oficiales españoles no quieren a los italianos. El responsable del «News Chronicle» en París dice que ha hablado con un alemán que ha permanecido ocho meses en España como observador nazi. Este alemán dice que los italianos son vistos con desprecio por los españoles y por los alemanes. Hoy las fuerzas italianas, después de la derrota sufrida en Guadalajara, son impopulares. En Salamanca vió a oficiales españoles que se abrazaban arborizados, festejando la derrota de los italianos. El general italiano Manzini resultó herido en uno de los combates.

En Alemania se opina que Franco no ganará la guerra si Italia no se lanza al riesgo de enviarle Cuerpos de ejército enteros. Los oficiales españoles están disgustados porque dicen que Franco es un hombre débil. Madrid cuenta con grandes simpatías entre los oficiales rebeldes por su heroica resistencia. La información anterior procede de correspondientes dignos de fiar. En las calles de Londres se ven carteles con grandes letras dando cuenta del fusilamiento de los italianos.

LOS ALTOS CARGOS EN LA U. R. S.

Potemkin será nombrado comisario adjunto de Negocios extranjeros

Paris, 30.—Se asegura que el actual embajador de la U. R. S. S. en París, camarada Potemkin, será nombrado comisario adjunto de Negocios extranjeros en substitución del camarada Krestinski, que pasará al Comisariado de Justicia.

UN ARTICULO DE BRUNO ALONSO

La aviación italiana ayuda a los buques rebeldes

Valencia, 30.—«Adelante» publica un artículo del comisario político de la flota republicana, Bruno Alonso, fechado el día 28 a bordo del crucero «Libertad». Comenta la descarrada actuación de Alemania e Italia en la guerra a favor de los facciosos, y como ejemplo cita el siguiente caso:

«El día 26 del corriente se hizo a la mar nuestra flota en busca, como otras veces, de los cruceros facciosos. Se nos había informado que el «Balears» se hallaba por estas aguas, donde había bombardeado, como siempre, poblaciones civiles, y hasta se permitió atacar a un trasatlántico francés, al que tuvo que prestar auxilio un crucero de este mismo país. Por lo visto el «Balears» y el «Canarias» hacen el papel de chulos, atacando incluso buques franceses e ingleses, sin que estos países se crean en el deber de darse por aludidos.

Nuestra flota iba decidida a buscar a los piratas, y cuando aun no encontrábamos muy cerca de nuestras aguas, apareció un «hidro» italiano, que voló sobre nuestros barcos. ¡Para qué? Sencillamente para avisar y prevenir al «Balears», el cual, advertido, no quiso presentar combate con los nuestros y se refugió en el puerto faccioso de Baleares, poniéndose al amparo de las baterías facciosas. La flota republicana no pudo en-

contrarse con el «Balears», que recibió aviso a tiempo del «hidro» italiano; pero nuestros barcos bombardearon, no obstante, no poblaciones civiles, sino objetivos militares, en Málaga, Melilla, Ibiza, Motril y Palma de Mallorca, cumpliendo, como siempre, las órdenes del alto mando.

Los barcos facciosos no quisieron enfrentarse con los barcos republicanos; pero, siempre avisados por el «hidro» italiano, al regresar a nuestras bases salieron varios aviones rebeldes, que lanzaron sobre nuestros barcos algunas bombas; pero sin consecuencias, porque cayeron en el mar.

Nuestras antiaéreas abrieron fuego, haciendo huir al enemigo. Ese es el gran servicio que prestan a los facciosos los aviones y los barcos de los países fascistas. No se han atrevido aún a atacar nuestra flota dando la cara; pero auxilian a los facciosos, dándoles cuenta de todos nuestros movimientos. Esto no será una declaración de guerra contra nuestra patria republicana; pero para el caso es igual.

Es igual, porque en realidad hace tiempo que nos están atacando. En último caso, si tuviéramos que perecer, pereceríamos defendiendo lo que algunos países democráticos no piensan defender, porque nosotros defendemos nuestra libertad y la de todos los pueblos del Mundo.»

UNA CIRCULAR INTERESANTE DEL PARTIDO SOCIALISTA

Hay que vigilar las órdenes del Gobierno. Y ni un solo ciudadano español debe hurtar su incorporación al Ejército

NO ES ADMISIBLE LA INHIBICION

La Comisión ejecutiva del Partido Socialista Obrero ha dirigido a sus Secciones la siguiente circular:

«La guerra que sostiene España contra los traidores que se alzan en armas, pretendiendo someter al pueblo a una odiosa tiranía militarista, encontró la réplica adecuada en las jornadas gloriosas del verano pasado. El proletariado español, los republicanos, todos los que son capaces de sentir los impulsos de la dignidad, salieron valientemente al paso de la traición, improvisando contra un enemigo armado y preparado una de las resistencias populares que llenan de resplandor las páginas de la Historia. No era admisible la inhibición, y todos hallaron, como si dijéramos automáticamente, el puesto que les correspondía en la lucha. Los afiliados al glorioso Partido Socialista Obrero Español no se preocuparon de pregonar su esfuerzo, sino de prodigarlo donde fué menester, fundiendo su afán en el afán común y su sacrificio en el de todos, prescindiendo entonces, como siempre, de toda preocupación partidista, atentos a la única digna: la de batir al enemigo.

NO SE PIDE A LAS SECCIONES NINGUN NUEVO SACRIFICIO

Al dirigirnos hoy a nuestras Secciones no lo hacemos, pues, para pedirles la exigencia de ningún sacrificio nuevo a sus afiliados y a los numerosos trabajadores que sienten la influencia moral de nuestro Partido. No es necesario, ya que por propio impulso supieron acudir al cumplimiento del deber. Pero la nueva fase de la guerra impone un más eficaz y completo aprovechamiento de los esfuerzos y sacrificios.

Los militares sublevados, esos hombres que decían haber hecho de la patria una religión y que en realidad no eran sino profesionales del patriotismo, poseídos de una extraña aberración, ante su fracaso no vacilan en entregar su patria a extranjeros, cuyos ejércitos invaden el territorio español. Ya no son grupos más o menos numerosos de mercenarios, ya no son partidas de material guerrero introducidas subrepticamente en terreno rebelde; ahora se trata de unidades regulares y bien pertrechadas mandadas por militares extranjeros.

HAY QUE COORDINAR LOS ESFUERZOS PARA QUE RINDAN LA MAXIMA EFICACIA

Esto crea una situación diferente y exige una actuación distinta. Continúa siendo obligado el curso de todos en la misma medida que hasta ahora; pero ha llegado el momento de coordinar los esfuerzos de tal manera que rindan su máxima eficacia. Sacrificios inútiles o útiles en medida escasa, no sirven. Heroísmos que

no tengan reflejo práctico en la marcha de las operaciones de la guerra, no interesan. Son, si acaso, contraproducentes, funestos, ya que malgastan energías de empleo necesario y mantienen errores que alargan la guerra y alejan la hora del triunfo. Todos vivimos con honda preocupación la experiencia trascendental, todos lamentamos la dispersión de actividades, la pugna de iniciativas, el entorchar de conceptos, la interferencia constante de jurisdicciones, la anulación de una parte considerable de esa fuerza creadora que impulsa a las multitudes y que es grave responsabilidad estorbar su canalización práctica para lograr su aprovechamiento en bien de la causa común.

ES NUESTRO DEBER COOPERAR A LA FORMACION DEL EJERCITO POPULAR

Para evitar esto, el Gobierno legítimo de la República, en uso de su derecho y en función de su deber, ha llamado al servicio de las armas a los jóvenes comprendidos en las quintas que estima convenientes a la organización del Ejército regular, disciplinado y por ello eficiente, que nos ha de dar la victoria—ya comienza a demostrarlo en las brillantes acciones de la Alcarria—sobre los ejércitos invasores. Las gloriosas Milicias se convierten, por imperio de la necesidad, en el Ejército regular de la República, organizado y capaz de una acción metódica que garantice resultados positivos. Nuestro deber es cooperar activamente a que esto se cumpla.

EL DEBER DE LAS SECCIONES EN LOS MOMENTOS ACTUALES

Nos dirigimos, pues, a las Secciones del Partido, excitándoles a que vigilen el cumplimiento de las órdenes del Gobierno en lo que se refiere a la incorporación al Ejército y recomendándoles no sólo que exhorten a los afiliados y simpatizantes comprendidos en tales órdenes a su rápido y entusiasta acatamiento, sino que procuren que ni un solo ciudadano español caiga en la indignidad de hurtar su aportación, obligada, legal y moralmente, a la obra de libertad a su país del yugo extranjero, a su pueblo de la esclavitud que quiere imponerse, a sus descendientes de la miseria y a sí mismo de la abyección.»

Inglaterra se prepara a luchar contra la reacción

Londres, 30.—En Glasgow se ha celebrado una asamblea del partido laborista independiente en la que se aprobó una resolución invitando a todos los partidos de izquierda a unirse en las elecciones para combatir a la reacción.